

LA OPINION

SEMANARIO INDEPENDIENTE

AÑO I

ELCHE 6 SEPTIEMBRE 1931

NUM. 6

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50 pts.
Fuera, trimestre. 2'00 »
Número suelto DIEZ céntimos

Redacción y Administración:
Canalejas, 38

Labradores y terratenientes, ¡Alerta!

No andábamos equivocados el domingo pasado al señalar la importancia que para el riego de los campos de Elche representaba la realización del proyecto que para el aprovechamiento integral de las aguas del Segura, había presentado a la Mancomunidad Hidrográfica de Murcia el ingeniero Director D. Emilio Arévalo. Coincidiendo en nuestra opinión, los usuarios de la vega media y baja del río, se reunieron el lunes pasado con los representantes de Sindicatos de este término y fuerzas vivas de la población en la Casa Ayuntamiento de esta Ciudad, siendo los asistentes: el Diputado por Alicante y paisano nuestro, D. Julio M^a López; el Alcalde de Benejúzar; D. Juan Llorca, D. Miguel Juan y D. Juan Bta. González. por la Huerta de Alicante y Sindicato de Bacarot; por el Ayuntamiento y Comunidad de Labradores de Crevillente; D. Antonio Lledó; por Benijófar, don Felipe y D. José Hernández; por Daya Vieja, D. Tomás Martínez Rodenas; por Formentera, D. Pascual Mora; El Juez privativo de Aguas de Almoradí; por los Propietarios y Sindicato General de la presa de Afeitami de Almoradí, D. Antonio Girona y D. Higinio Martínez; Alcalde y Juez de Aguas de Guardamar y Presidente de la Casa del Pueblo de la misma población; Secretario de Rojas y Benijófar y de los Juzgados de Aguas, D. Esteban Capdepon; por la Daya Nueva, D. Mariano Girona; Juez Privativo de Aguas y Presidente de la Federación de Sindicatos de Orihuela, D. Antonio Balaguer; por la Casa del Labrador de Orihuela, D. Indalecio Casinello; Alcalde y Juez de Aguas de Callosa de Segura; por la Propietaria de la misma población, D. Francisco Miralles Trives; Presidente del Sindicato Campo Alto Elche, D. Tomás Alonso Blasco; Presidente Sindicato de San Isidro, D. Ramón Campello Martínez; por la Comunidad de Labradores de Elche, D. Francisco Serrano; Presidente de «Nuevos Riegos El Progreso», D. Francisco Llebrés con el asesor Jurídico D. José Gómez Valdivia; Presidente Sexta elevación de Crevillente, D. Manuel Pomares Ibarra; por el Sindicato de Torrellano Alto, D. José Segarra González; por la Sexta elevación de Elche, D. José Sevilla; por Riegos de Levante, D. Juan Coma y don Antonio Manzanera, y un representante del Alcalde de esta Ciudad.

Todos los reunidos expusieron sus respectivos puntos de vista al discutir el proyecto del Sr. Arévalo, y con unanimidad de criterio apreciaron la gravedad del caso por los perjuicios que las conclusiones del referido ingeniero acarrearían a la vega media, baja y campo de Elche, de llevarse a cabo el proyecto. El Diputado por Alicante dirigió un saludo a la Asamblea y se puso incondicionalmente a sus órdenes para defender los intereses de sus representados, ofreciendo su voto en la Mancomunidad y el apoyo del partido Radical-Socialista para que la justicia de las aspiraciones de los reunidos tenga efectividad, evitando, si a su alcance está, el que los campos de Elche, juntamente con la vega media y baja del Segura, sean atropellados en sus derechos válidos y reconocidos por favorecer a regiones que no disfrutaban actualmente de concesión alguna y que no han solicitado administrativamente el disfrute de tal beneficio. D. Tomás Alonso, D. Antonio Girona y otros muchos representantes expusieron la necesidad de acudir a la información pública que la Manco-

SE VENDE

el edificio Fábrica de Manufacturas Textiles Elche C. A.
situado en el Barrio de Cantó.
Razón a D. Diego Pascual Oliver, Director del Banco
Español de Crédito.

LEA USTED "LA ONPINION"

munidad ofrecía para discutir las bases del referido Proyecto y como conclusiones de la reunión se acordaron las siguientes con perfecta unanimidad y entusiasmo:

1.^a Que todos los representantes de la vega media, baja y campo de Elche acudan a la información pública ofrecida por la Mancomunidad, para lo cual y como señal de protesta, se reunirían el día tres del corriente en Murcia para presentar todos juntos los escritos de reparo al proyecto del Sr. Arévalo.

2.^a Nombrar una Comisión, con residencia en esta población, para recibir cuantos antecedentes se ofrezcan para la defensa de sus intereses y dar las órdenes conducentes a la realización del fin que persiguen.

La reunión que acabamos de reseñar os dará idea, labradores y terratenientes del campo de Elche, de la importancia del proyecto y de la necesidad de que todos, como un solo hombre, nos aprestemos a la defensa, ofreciendo nuestro apoyo moral y material a las personas que intervienen en el asunto: porque habéis de saber que en estos tiempos, como cuando la Dictadura y durante la Monarquía, la justicia y el derecho son barridos siempre por los egoismos de las personas y por la conveniencia de la política. Grave es el problema a resolver, porque además de las dificultades apuntadas, luchamos con los de la vega alta del río que quieren manejar la Mancomunidad a su gusto, para poner a salvo con su influencia y representación la regularización del riego de sus tierras y el complemento del mismo, sancionando a la vez, con su omnipotencia, el derecho imaginario que disfrutaban hoy a sacar agua del río todos los motores colocados de Murcia para arriba con perjuicio de los usuarios de las restantes vegas y campos, ya que no tienen concesión adquirida administrativamente hasta la fecha.

Como el espacio del periódico no nos permite, dejamos para el domingo próximo el razonamiento del proyecto del Sr. Arévalo: que tanto perjudica al campo de Elche. Y solo nos resta advertir de nuevo a los Labradores que sus intereses peligran, y con ellos los de este pueblo que merece ser tratado con más conmiseración por las clases directoras.

Sastrería - LOZANO - Pañería

EL INSTITUTO PARA ELCHE

Ahora, o nunca

Parece que por el Alcalde y sus colaboradores se están llevando a cabo trabajos para conseguir que tenga Elche un Instituto de 2.^a enseñanza. El intento es, desde luego, plausible, y no seremos nosotros quienes le regateemos el elogio merecido.

A los Institutos incumbe hoy en España una obra trascendental. La de elevar el nivel de cultura media del país, haciendo que gran número de españoles posean esa ilustración general, contenida en los cursos del Bachillerato, indispensable para penetrar en las mil cuestiones de interés social que la vida moderna va planteando y para juzgar sobre tales asuntos con verdadera independencia de criterio. Bien está la disciplina, el sometimiento ciego a normas dictadas, cuando sin esas condiciones no es posible obtener justicia, como actualmente ocurre, por ejemplo, en parte de las cuestiones económicas. Pero el hombre no puede aspirar a su libertad, a su emancipación completa, sin estar dotado de cierto grado de cultura. Y esa cultura ha de ser general, hasta donde ello sea posible.

Si circunscribimos la cuestión a Elche, no tendremos más remedio que convenir en la necesidad y urgencia del caso.

El nivel medio de cultura es aquí tan pobre, que así se explica el que individuos de escasísima mentalidad, aunque de pícara listeza, hayan llegado a ejercer cierto dominio sobre algunas gentes; con tanto provecho para sus fines particulares, como nulo y estéril para la causa del progreso moral de nuestro pueblo.

Así se explica que al cabo de muchísimos años de vida societaria y de socialismo, algunas masas obreras ilicitanas se resignen inconscientemente a ser llevadas y traídas con fines que ni las honran, ni las favorecen. Ejemplo reciente: la conducta de parte del público, para con sus hermanos del trabajo, en el mitin de la Plaza de toros.

Véase, pues, si nuestro voto por el Instituto para Elche es sentido y sincero. Sólo queremos hacer una advertencia. Nos parecería pernicioso, a más de insensato y pueril, el que

estas cuestiones de la enseñanza sirvieran únicamente de engañosos, para disimular otros fracasos, y se agitaran solamente como banderas atractivas y vistosas, buenas para sorprender la ingenuidad del público y llevárselo de calle. Proyectar, nos parece bien; hacer creer que se hace, nos parecería muy mal.

Se está gestionando la concesión del Instituto. Perfectamente. Creemos que los que ahora mandan no carecen *arriba* de influencia para lograrlo. Si ahora no lo consiguen, con cinco ministros amigos, ¿cuándo se les ofrecerá mejor ocasión? Pero el curso académico comienza en primero de octubre, y, antes, es decir, dentro del actual mes, hay que habilitar un plazo para la matrícula. Hay que preparar muy de prisa, local y material de enseñanza. Por otra parte, existen actualmente en Elche dos Colegios privados cuya vida está en estos momentos seriamente amenazada a causa de la disposición ministerial que les obliga a contar, para el profesorado, con tres licenciados en Letras y dos en Ciencias. A estos Colegios acuden muchos alumnos pertenecientes a familias modestas y otros, hijos de pobres, que obtienen enseñanza gratuita.

Y si se logra el Instituto, todo irá bien. Nosotros aplaudiremos como nadie a los socialistas que nos gobiernan, por la importancia de la reforma.

Pero ¿y si el Instituto no se concede, ni los Colegios logran superar las dificultades que se les presentan? ¿Quedarán en la calle los alumnos, todos los alumnos, los ricos, los humildes y los pobres de solemnidad, por no haber medios en Elche para cursar la 2.^a enseñanza?

¿Han previsto el Alcalde y sus colaboradores este último caso? ¿Sienten de veras la preocupación de la cuestión docente?

Aquí vendría bien, aquí encajaría a la perfección la amenaza de dimitir si no se concedía a Elche el Instituto. Amenaza nada más. No se asusten los municipales. Ya se sabe que para retirar las dimisiones, no faltarían oportunamente razones ni tiempo.

NOTICIA HISTÓRICA

A Salvador Ferrández

Como un correcto caballero he sabido conducirme siempre en todos mis actos.

Con razonamientos sólidos, con bases gramaticales y con reglas poéticas, he criticado al *hombre de letras*: al periodista, al poeta, al dramaturgo.... Jamás me he separado de aquello que no sea de la acción pública, del dominio de todos. No podrá usted decir que le he llamado «víbora venenosa, (?) ser degradado, testaferrero, hombre-reptil» y otras lindezas por el estilo como tan falsa y gratuitamente prodiga usted. Tampoco podrá V. decir que le he llamado desalmado, ni aún siquiera sin saber su significado como usted lo hace.

Pero en alguien tenían que estar la prudencia y la educación, y están en mí.

Cuando V. quiera que le demuestre en el periódico que no sabe nada, no tiene más que indicarlo y le complaceré. Pero no olvide que para ello es necesario que se ilustre V. un poco en cuestión de educación y cortesía.

J. Marín Martí

(De «La Libertad» (2.^a época), n.º 6, fecha 14 Noviembre 1909)

Accidente automovilista

En la mañana de ayer fuimos dolorosamente sorprendidos con la noticia de que nuestros queridísimos amigos D. Manuel Navarro Gómez, D. Guillermo Sansano y D. Rafael Erades habían sido víctimas de un accidente de automóvil. Personados en la casa de socorro de la Cruz Roja, hubimos de comprobar la veracidad de la noticia y asistir a la cura practicada por los facultativos don Carmelo Serrano y D. Joaquín Lucerga. Afortunadamente, las lesiones sufridas por nuestros amigos no revestían gravedad, pero el Sr. Sansano se había fracturado una rótula y el Sr. Erades presentaba varias heridas extensas en la cabeza, con magullamiento general. En cuanto a don Manuel Navarro, sólo sufrió erosiones que le permitieron trasladarse por su pie a su domicilio.

La desgracia ocurrió en la carretera de Santapola, habiendo sido motivada por otro coche que, al adelantarse al ocupado por nuestros paisanos, despidió a éste con violencia, estrellándolo contra un árbol. Las víctimas fueron recogidas por D. Joaquín Serrano y D. Santiago

IMPORTANTE

Por falta material de tiempo, dejamos de publicar esta semana, la relación de Gastos e Ingresos de las pasadas fiestas de Agosto, lo que haremos la próxima.

José Maynou

Lonas, Piqués y Tejidos Novedad

CANET DE MAR (Barcelona)

REPRESENTANTE

Sucesor de Torres Hermanos

ELCHE

Sempere que pasaban a los pocos momentos por el lugar del suceso, pues los ocupantes del auto que ocasionó el accidente, dando pruebas de inhumanidad, no se dignaron detenerse para averiguar el daño causado.

Vivamente sentimos la desgracia, pero todavía hemos de celebrar, que dada la magnitud del suceso, no haya tenido éste peores consecuencias para nuestros buenos amigos, a quienes deseamos el más rápido restablecimiento.

LUIS BROTONS FRANCISCO GUILABERT

Maquinaria y material eléctrico en general
REPRESENTANTE EN ESTA DE LA
ATWATER KENT RADIO
Canalejas, 37 Teléfono, 138

Cervecería LA PARISIEN
ESPECIALIDAD EN APERITIVOS Y BOCADILLOS

MENÚ

¡Viva la democracia! Por ahí se empieza, señores monárquicos, por ahí. Así se hace partido: no como ustedes han hecho durante la larga época de su mando, encerrando a la Banda municipal, QUE ES DE TODOS, porque todos la pagamos, en la Glorieta, siempre, siempre, siempre. ¡No! Los señores que IMPERAN han dispuesto, se acuerde con el sentido común, que NO ES DE TODOS, que la Banda de música toque en el paseo del «chilindró», del «chanclo», antes de la Princesa de Asturias y hoy... de las Germanías. Así, suponemos, que irá turnando por los barrios, porque todos PAGAMOS. Bien, muy bien. No tardaremos mucho en oír, ¡alerta sordos! que la banda vá a dejarse oír, en el campo, por ejem... en el ventorrillo del Cagón, de Pere Antón, de Paco Patilla, etc. Así se hace partido: así se practica la democracia. ¡Sirva de ¡¡ejem!!...

Se nos dice que la reunión habida en el Ayuntamiento, con asistencia de algunos Alcaldes de la provincia, interesados en la cuestión de riegos, y a la que asistió nuestro diputado a Cortes, fué presidida, por delegación del alcalde, por el camarada Serrano Ruiz. Nada tenemos que decir más que las galas que usaba el presidente en aquel solemne momento. Chaqueta o blusa de dril (distintivo de la democracia actual) sin cuello (de la camisa ¡eh!) y, naturalmente, sin corbata. Ello no nos extraña: hoy todo pasa; lo inexplicable para algunos es que fuera con alpargatas y... sin calcetines, quizás: pero a nosotros no nos extraña, sabiendo lo precavido que es el camarada Serrano Ruiz. Así de esta manera, sin calcetines, fué bien dispuesto a firmar el acta, si a ello había lugar. ¡Sobre todo, estar preparado! ¡Sin impedimentos!

Las Secretarías de los Comités Paritarios

Incompatibilidad manifiesta

Comencemos como en el Génesis, como en el Génesis de Carulla, el inmortal autor de la Biblia en verso. «En un principio era el caos, no había ni aún *empleaos*.» Pues bien, en un principio, o, en principio, las condiciones para el desempeño de cargos oficiales, desde el de sereno hasta el de Presidente del Consejo de Ministros, han de ser de tres órdenes: morales, legales y técnicas. Descendamos ahora desde el caos a lugar muy distinto; a la Secretaría de un Comité Paritario. A dos Secretarías. A tres. Y acordémonos del principio. Acordémonos del caos. Porque es que todo nos lo hará recordar. Condiciones morales: la una y trina personalidad que «asesora» a los Comités en la tramitación y resolución de las cuestiones sometidas a sus juicios, es de público sabido que dedica sistemáticamente sus actividades a defender a una de las partes contendientes.

Condiciones legales: a esa misma persona, una y trina, (que ahora está que trina) le afecta la incompatibilidad declarada por cierta disposición vigente, según la cual, no podrán desempeñar Secretarías de Comités Paritarios quienes pertenezcan o hayan pertenecido (con determinados límites de antelación) a Sociedades de patronos u obreros. Condiciones técnicas: Atención. Estamos otra vez sobre el caos, pero con «empleaos» ¡y de qué calidad! No saben, no sabe (trino y uno), redactar un acta. Desconocen o desconoce en absoluto, la Ley de Organización Corporativa, el Código del Trabajo, las disposiciones complementarias... No tienen, no tiene, la menor noción jurídica. El «asesor» trino es, en fin, un monumento de enciclopédica ignorancia. Es únicamente *asesorum bona si la bolsa sona*. Incompatibilidad moral, legal, técnica... ¿Hace falta alguna más para dimitir y salir en globo?

HUELGAS "RICA" SOCIEDAD ANONIMA

La de Cortadores

Los cortadores de calzado se han declarado en huelga por no estar conformes con los jornales que en la actualidad perciben. Aspiran a mejorarlos, y en la noche de, ayer celebrarían una reunión con los elementos patronales para tratar de resolver el conflicto. Las impresiones que tenemos nos inducen a creer que se llegará a un arreglo. Los huelguistas se han conducido hasta ahora con corrección y estimando que merecen la mejora por la especial calidad de su trabajo. Como nota curiosa diremos que las principales dificultades con que hasta ahora tropezó la Sociedad de Cortadores, en su propio desenvolvimiento nacieron más bien de cierto caciquismo obrerista que de intransigencias patronales.

Trenzados e Hilados de Yute BILBAO

REPRESENTANTE

Sucesor de Torres Hermanos ELCHE

Deseamos que se resuelva pronto y bien el conflicto.

Su prolongación acarrearía a la industria del calzado males generales, que tanto unos como otros deben evitar.

La de Peluqueros

Tras de incidencias pintorescas que, de ser conveniente, publicaremos otro día, se ha resuelto de modo provisional esta huelga.

Que la solución sea definitiva, sin vejaciones para unos ni injusticias para otros, es lo que sincera y vivamente deseamos.

FUTBOL

Campeonato provincial de equipos no federados

El Altabix se enfrentaron, el pasado domingo, «Racing» local y «Almoradí F. C.» por un crédito «score» de 6 1, obtuvo la victoria el primero. A Torrevieja a contender con el titular se desplazó el «Elche Deportivo», que fué derrotado por 5 a 2. Y por último el «España» de Monóvar venció al «Athletic Club», de Alicante, por 4 a 2.

CLASIFICACION

	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Racing	1	1	0	0	6	1	2
Torrevieja	1	1	0	0	5	2	2
España	1	1	0	0	4	2	2
Elche Dpvo.	1	0	1	0	2	5	0
Athletic	1	0	1	0	2	4	0
Almoradí	1	0	1	0	1	6	0

Esta tarde en el Campo de Altabix, partido de esta competición entre los dos clubs locales. Gran interés despertará este encuentro dado el entusiasmo con que defenderán sus puestos ambos teams.

El equipo de Monóvar se desplaza a Torrevieja y el Athletic alicantino a Almoradí.

P. Pito

Alardes de incivildad

En la Glorieta, a la hora en que el paseo está más concurrido, los mozalbetes ineducados cometen toda clase de groserías, haciendo víctimas de sus salvajadas a muchachas de corta edad. Arrastran los bancos, los golpean y viven a sus anchas como si estuvieran en la selva virgen. Todo ello, con la negligencia complaciente de los agentes de la autoridad.

En las calles se provoca e insulta a personas pacíficas, a sacerdotes, a señoras..., con perfecto impunismo.

Las autoridades no se toman el menor cuidado en evitación de tales excesos.

Pero ¿es que se pretende desacreditar a la democracia, haciendo creer que «eso» pertenece a la vida moderna y que en el nuevo régimen tienen cabida todas las brutalidades? ¿Hay interés en demostrar que la República y la buena educación son incompatibles?

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre este asunto, en la seguridad de que al despertar su celo le haremos un favor señaladísimo.

Imp. Pascual Segarra.—ELCHE

Alfredo Hernández Sánchez Agente Comercial Colegiado
Representante de los famosos neumáticos



KELLY.

Y
**L
E
E**

Avda. Blasco Ibáñez, 65-Tfno. 98
ELCHE

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por Escritura pública de 14 Junio 1926

Capital 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.-MADRID

Dirección telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de S. Juan, Algemesí, Alginet, Alhama, Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao, Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuentos y negociación de letras sobre España y extranjero, Giros, Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación, Cartas de Crédito sobre España y extranjero, Depósitos de custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Domiciliaciones en n/ Cajas, Ccbro y descuento de cupones.

Almacenes PARREÑO
PAQUETERIA Y MERCERIA
ELCHE

Aureliano Botella
ALMACEN DE MUSICA
RADIO, GRAMOFONOS Y DISCOS

Restaurant de la Viuda de Rico
Plaza de Abastos y Ereta Alta
ELCHE

TEJIDOS :: Hijos de Jaime Brotóns
Casa Central y Despacho: Salvador, 34
Sucursal: Aureliano Ibarra, núm. 2
ELCHE

CASANOVA :: American Bar
El mejor y más bien surtido

Café y Cervecería "EL SIGLO"
Café Exprés .. Especialidad en helados

VIUDA DE P. SEGARRA
Joyería y Relojería

SANGAY :: Cervecería Bar
Café, vinos y licores de las mejores marcas

S. LEGUEY BRAVO

TALLER DE EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES
ESPECIALIDAD EN LAS DE ENCARGO

Castelar, 17 - ELCHE

LUBRIFICANTES "AGUILA"

de máxima garantía

Alberto Asencio

ELCHE